



Cotidian de opinie și informație al Văii Jiului

ANUL II, NR. 509

JOI, 28 NOIEMBRIE 1991

4 PAGINI — 5 LEI

CONSTITUȚIA ROMÂNIEI

Petru JURCAN,
secretar al Senatului, Senator P.N.L.

Joi, 21 noiembrie 1991, într-o atmosferă festivă, în prezența celor două camere ale Parlamentului s-a supus la vot Proiectul de Constituție a României. Multe dintre articolele acestei Constituții sînt bune, dar este tarată de teze și prevederi nedemocratice sau exprimate ambiguu. Din acest motiv și conform propriei conștiințe am votat împotriva ei.

Personal, nu sînt de acord cu caracterul excesiv prezidențial al Constituției, cu prerogativele foarte extinse ale Președintelui, avînd în vedere că România se află după o lungă și de „tristă amintire” perioadă de conducere strict prezidențială, precedentul fiind de natură să descurajeze atât electoratul cît și încrederea națiunilor dezvoltate, subminînd intenția României de a se integra în circuitul economic mondial.

Acesta este doar motivul central, dar actuala Constituție mai este viciată și de alte carențe:

- crearea unei a patra puteri în stat, Curtea Constituțională, organism politizat, componența sa fiind numită, ci nu aleasă.
- necunoscerea principiului separației puterilor în stat.
- garantarea drepturilor cetățenești sub

rezerva unor legi ulterioare, care, prin caracterul lor, ar putea restrînge drepturile cetățenești.

— centralismul administrativ în mai toate sectoarele economico-sociale.

— nu se garantează proprietatea privată, în text fiind menționat că statul doar o „protejează”.

— catalogarea unor prevederi pe termen nelimitat.

— legile care vor urma să îmbrace această Constituție trebuie să fie niște legi democratice, ceea ce nu se poate spune de exemplu despre Legea funciară și Legea privatizării.

Nu sînt de acord cu atitudinea majorității F.S.N., care a etichetat pe cel care au votat contra ca vînzători de țară, referirile la Județele Harghita și Covasna fiind evident tendențioase, speculațiile caracteristice deja F.S.N.-ului, în intenția de a deturna atenția electoratului.

Consider că democratic este ca fiecare să expună și să-și argumenteze punctul de vedere, să voteze conform propriei conștiințe, chiar dacă aceasta va lăsa Frontului doar trista nostalgie a votului unanim.

O P I N I I

Săptămîna viitoare vom publica integral textul
CONSTITUȚIEI, așa cum a fost adoptată de
Parlamentul României

Tableta de distonocalm

DE CE NU „VALEA SOARELUI” ?

În sfîrșit, după cutremurul intermitent al mineriadelor, Valea Jiului începe să-și refacă moralul. Speranțe înălțate din mijloc de ruine. Omul e puternic. Găsește rezerve pentru a supraviețui. Să sperăm că existența nu se limitează doar la calorifere reci, cozi la zahăr și autobuze fixate...

Începem să ne amintim că mai există o Casă de cultură, un teatru, bibliotecă sau librărie. Să ne reverbăm cîteva momente de distindere, un fel de ane „in-

cărca bateriile” pentru ziua de mîine. O scenă. Cortina. Public. (Mai mult sau mai puțin numeros). Să te auzi din risipiri, ul-tînd de zburciumul existenței. Privirea, întorcîndu-ți-o din afară spre înăuntru, las-o să-ți învâluie adîncurile răvășite de spaima zilei de ieri și nesiguranța celei de mîine.

O seară. Oră trîzie. Intuneric. Mulțimea pare nerăbdătoare, parcă puțin obosită. Treptat, atenția a fost acaparată de ceea ce se desfășoară sub reflectoare.

Poezie, dans, aplauze furtunoase. Strălucirea ochilor din sală, trepidațiile nervoase ale celor din ultimile rînduri (este și acesta un mod de a-ți exprima plăcerea?), spațiile goale dintre rînduri devenite neîncăpătoare, insistența cu care se rechemau actorii pe scenă, toate acestea, mă fac să cred că, totuși... Valea Jiului, departe de a fi o Vale a plîngerii, începe să devină, tot mai mult, o Vale a Soarelui.

Mihaela CUCU

Criza se adîncește

Cu cîteva zile înainte de data memorabilă în care vom sărbători Ziua națională a României, parlamentarii noștri ne-au făcut un cadou neașteptat, aprobînd noua constituție. Previzunile sumbre, cum că noua constituție nu va fi aprobată în acest an, datorită interminabilelor dezbateri pe marginea prevederilor proiectului, au fost infirmate, spre satisfacția tuturor celor ce dorim binele țării. Valorile democrației au dobîndit caracter oficial. Acceptarea actualii forme de guvernămînt în care sînt bine definite puterile în stat înscrie România pe locul ce i se cuvine în rîndul națiunilor lumii. Noua Constituție conține prevederi importante prin care sînt garantate drepturile omului, pluripartidismul ca formă de manifestare și de exprimare a convingerilor și opiniilor politice, libertăți și drepturi egale tuturor cetățenilor, indiferent de apartenența etnică, credința religioasă, sex sau orientare ideologică. După o prelungită perioadă de incertitudine și instabilitate, avem, în sfîrșit, un punct de sprijin în efortul național de edificare a României moderne. De prea mult timp trăim săraci într-o țară bogată, pentru a nu merita să beneficiem cel puțin de speranța unui viitor mai bun. Momentul politic în care ne-am pricopsit cu această speranță, e dificil. Ne așteptăm o iarnă grea. Economia țării nu e pe roze. Din industrie vin tot mai multe vești privind restrîngerea activității economice, ca urmare a penuriei de energie. Crește armata șomerilor, cu tot cortegiul ei de suferințe. Trecerea la convertibilitatea leului a avut ca prim efect o nouă și substanțială majorare a prețurilor. Puterea de cumpărare a majorității populației tinde să coboare pînă la ultimul prag al sărăciei, ca urmare a scăderii salariului real. Am mai suferit și probabil că vom mai suferi și în această iarnă de frig și de goluri în aprovizionarea cu cele de trebuință zilnică. Mulți vor mai strînge cureaua. Primul ministru Teodor Stolojan a pornit la drum metodic, cu realism, competență și bune intenții, pe calea reformei, avertizîndu-ne în mod sincer și fără menajamente că singura posibilitate de ieșire din actuala criză economică este să ne punem pe muncă. Numai printr-o creștere a venitului național se pot asigura măsuri adecvate de protecție socială.

Deși nu ține de foame, campania electorală s-a declanșat oficial, alimentînd doar pasiunile politice. Ne consolăm, totuși, cu speranța că avem o nouă Constituție, care garantează largi drepturi cetățenești. Dar, între timp, criza economică se adîncește și nu prea sînt semne că vom avea parte de o perioadă de tranziție scurtă și ușoară în greul drum pe care am pășit după revoluția din 1989, către rîvnita economie de piață.

Viorel STRAUȚ



Cei mai tineri redactori ai ziarului nostru SORIN
OPREA și PAUL NICULESCU vă propun să citiți

**ORAȘUL CA O
PRADĂ.**

AGONIE ȘI EXTAZ

un fotoreportaj tulburător, rupt din păcătoasa și tristă
noastră viață de zi cu zi.

Nu e apă, nu sînt fonduri, dar e... sînge

Domnul Ioan Pușcaș, electrician la EM Aninoasa, a ajuns la Centrul de recoltare și conservare a singelui din Petroșani în jurul orei 7,15. „Am venit cu încă doi ortaci pentru ca am văzut afișul de la mină — cine vrea să vină să doneze sînge pentru accidentați. Pe afiș scria că la spital. La spital fata de la ghișeu a dat din umeri și ne-a zis să mergem la centru. Am ajuns la centru, acolo doamna de la ghișeu a luat buletinele donatorilor și nouă ne-a zis că, dacă are timp, ne ia și nouă sînge. Că așa are sînge destul de la donatori. Atunci noi am venit degeaba?”

Toate acestea omul mi le-a povestit joi dimineața, în drumul de la redacție spre centrul de recoltare. Ajuns acolo, aveam să constat că, într-adevăr, numărul celor care au răspuns apelului lansat prin afișe puse la exploatarea minierei, de a dona sînge pentru ortacii lor accidentați, era mare. În fața clădirii și pe hol erau aproape două sute de bărbați. La opt și un sfert, doamna de la ghișeu a deschis ușa și a anunțat: „Mai selecționăm încă cinci”. Apoi se retrage. Stupoare în rîndul celor prezenți. Intru în vorbă cu cîțiva. Cons-

tantin Nicolae, EM Paroșeni: „Am fost și ieri. N-am ajuns să donez. Cică nu mai erau flacoane. Acuma, iară tot așa”. Nicolae Negoită, EM Petrila: „Am venit din schimbul patru. Aseară ne-a anunțat, azi dimineață am fost la sector și ne-a zis să venim. Am dat și banii pe bilete, la autobuz, șazeci de lei și tot n-am făcut nimica”. Ilie Ione, EM Bărbăteni: „Eu am ajuns aicea pe la șapte ș-un sfert”.

Cu domnul doctor Constantin Gheorghiu, șeful centrului, discut în cabinetul domniei sale. „La afluxul acesta, avem personal puțin, îmi spune domnia sa. Au fost trei accidente de muncă, am luat legătura — de exemplu — cu Uricaniul și i-am rugat să ne trimită, eșalonat, cîte douăzeci de oameni: vineri 20, marți 20; între timp, cum a fost și ieri, au venit două sute. Și mai sînt și alte probleme. Avem o singură boxă cu două paturi pentru recoltare. Laboratorul nu este aprovizionat cu ce ne trebuie, de exemplu, papaină, pentru determinarea rapidă, în 15—20 de minute, a Rh-ului. În lipsa lui, testul durează una-două ore”. *Domnule doctor, oamenii vorbeau pe hol că nu mai sînt flacoane, că de aceea nu li se mai*

poate recolta sînge”. „Flacoane avem. Nu-i problemă. Problema e că fiecare flacon trebuie curățat și spălat de vreo 30 de ori. Și... nu e apă. Se ia repede. Așa că doar atîtea, cam șazeci de flacoane, pot fi spălate. Avem șapte cadre medii, două infirmiere și două femei de serviciu. Infirmierele spală flacoanele, după care sînt prezente, alături de cadrele medii, la recoltare. O altă chestiune e că sindicatele, directorii de la mină nu ne consultă. Trimt mulți oameni într-o zi. De aceea, rugămînta noastră este ca, în asemenea cazuri, să se facă o eșalonare a celor dispuși să doneze sînge”. *Domnule doctor, mă gîndesc că treaba asta trebuia spusă și celor de afară, care — uitați — au venit din omenie să doneze sînge și acum văd că sînt refuzați. Spunîndu-li-se, așa cum am auzit, că așa avem destul sînge de la donatorii noștri onorifici, oamenii vor fi tentați să nu mai dea curs chemărilor făcute la mine unde lucrează. În plus, cred că rezerva de sînge niciodată nu este prea mare*”. „Problema se pune în felul următor. De mult timp mă lupt pentru înființarea unei asociații a donatorilor onorifici aici, în Valea Jiului. Cu donatori la

toate întreprinderile, iar la fiecare să existe un responsabil. Cînd am nevoie de sînge, îl caut și-i zic, uite, mîine îmi trimiți cîțiva donatori cu grupa de sînge curată. Vă spun, au existat și în alte orașe centre de recoltare. La Vulcan, care s-a desființat, fără să fim anunțați. Cel din Petrila s-a desființat acum o lună și ceva, nu știu din ce motive. La Lupeni mi s-a spus că se va rezolva în trei luni, depinde de spațiu. De fapt, și centrul nostru este improvizat. Ni s-a cerut să amenajăm un laborator de serologie (teste SIDA și HBS). Nu sînt fonduri. Am făcut și trimis un referat și la conducerea noastră. Vă spun că i-am invitat și pe domnii parlamentari, din comisia aceea să vină. Așa vadă cum lucrăm. N-au venit. Cu toate acestea, în 1990 Centrul din Petroșani a fost al patrulea din țară din punct de vedere al realizărilor. Perfect de acord cu dumneavoastră: solidaritate ca aici în Valea Jiului, atunci cînd e vorba de a veni în ajutorul semenilor aflați la necaz, nu înțilnești niciunde. Vă spun asta pentru că știu cum e în alte părți”.

Gheorghe OLTEANU

Sînt condiții pentru un transport civilizat

Unificarea cursului dolarului, măsură considerată a fi o soluție viabilă de ieșire din situația grea a țării, a ales în mod direct mai toate domeniile vieții noastre economice și sociale. Și, ca de atîtea alte ori cînd s-a întreprins cîte o măsură de ajustare a vieții, efectul a fost majorarea prețurilor. Această lucră s-a întâmplat și acum. Efectul imediat a fost majorarea prețurilor și bieneînțele sporirea mării monetare. Foarte mulți oameni, după cum reiese din semnalele pe care le primim, au rămas surprinși de noile tarife practicate de transportul în comun, domeniu care, odată cu unificarea cursului dolarului, s-a văzut pus în cea mai cumplită situație. Problema este foarte simplă. Transportul în comun se face cu autobuze, care se cumpără în momentul de față cam la prețul de 6 milioane unul, iar piesele de schimb, anvelopele și alte subansambluri auto au cunoscut o creștere la preț de-a dreptul uciagătoare. Cea mai grozavă chestie este însă motorina. Dacă pentru posesorii particulari de mijloace auto pe motorină, guvernul a alocat o oarecare cotă, la preț subvenționat, pentru mijloacele auto ale societăților comerciale ori ale agențiilor economice nu se atribuie nici măcar un litru de motorină la preț subvenționat. Întreaga cantitate se cumpără la prețul de 90 de lei litrul, ceea

ce într-adevăr este deosebit de scump, mai ales pentru o societate cum este cea de transport local din Valea Jiului, care are în funcțiune 60 de autobuze, numai pentru transportul în comun.

Privită prin această prismă, măsura de majorare a tarifelor pentru transportul în comun apare mai mult decît necesară, iar nivelurile practicate, în funcție de numărul de kilometri parcursi, trebuie să asigure rentabilitatea acestei societăți, principiu general, de altfel, pe întreaga societate.

Directorul societății de transport local, domnul Alecu ne spunea acum cîteva zile că pentru această iarnă, chiar dacă este foarte greu, nu vor exista probleme cu transportul în comun, uzina avînd pregătita baza materială necesară. S-a făcut rost de ulei, de antigel, de unele piese de schimb, dar problema cea mai mare o constituie anvelopele, al căror preț se zvonește că va crește atît de mult încît cei care sînt de meserie nici nu vor să-l pronunțe.

Tot în acest an, autobaza Petroșani a fost dotată cu șase autobuze noi, din care 4 de producție străină și 2 de producție românească. Pentru perioada de iarnă, necesarul de autobuze este de 32 și el este asigurat, existînd deci condiții pentru un transport civilizat, bineînțeles în

măsura în care și călătorii vor contribui la acest lucru, circulînd în mod decent.

Intrucît, există unele nedumeriri privind tarifele practicate pe diferite trasee precizăm: cel mai mic preț este de 20 de lei, valabil în interiorul localităților, chiar și pentru o stație. Petroșani (plecare Piața Victoriei) — Cîmpa 40 lei; Petroșani — Lonea 30 lei; Petroșani — Petrila 20 lei; Petroșani — Aninoasa 40 lei; Petroșani — Vulcan 40 lei; Petroșani — Lupeni 50 lei; Petroșani — Bărbăteni 60 lei; Petroșani — Uricani 70 lei.

Aceste tarife se referă la stațiile de referință, iar între aceste stații tarifele practicate sînt adaptate funcție de distanță, pornindu-se de la prețul minim.

Gheorghe CHIRVASĂ

El nu vrea indexare...

FĂRĂ BUSOLĂ — ÎN LABIRINTUL VIEȚII

ELENA B., Petroșani: Am primit a doua scrisoare a ta, în care îți exprimi acordul privind publicarea unor extrase din „romanul” vieții tale. Voi reduce comentariile la strictul necesar, urmînd ca, pe măsură ce sosesc noi scrisori pe adresa acestei rubrici, să public alternativ și răspunsurile unor cititori avizați.

Sînt convins că ți-ai pierdut busola, dar nu și spiritul practic, din moment ce prima scrisoare se încheie astfel: „Nu cred că mai sînt în stare să încep o căsnicie, a III-a oară. Mă cam lasă nervii. Ce să fac să fie bine? M-aș despărți, aș pleca eu, dar se ridică următoarele întrebări: 1. Cum se împart lucrurile dobîndite împreună? (Cumpărate doar de mine; cumpărate doar de el; primite cadou de mine; cumpărate împreună — acte nu avem decît eu pe mobilă și el pe televizor). 2. Eu i-am cedat lui din spațiul locativ ce mi-a fost repartizat. Pot eu să-l dau afară pe el? Poate el să mă dea pe mine? Pot eu să primesc garsonieră și să-mi predau partea de apartament? 3. Cui să mă adresez: poliției, tribunalului? 4. Poate cineva să mă ajute cumva? 5. Ce ar fi dacă aș da foc la tot și apoi m-aș sinucide?”

Neavînd, deocamdată, la îndemînă un specialist de la „Fără prejudecăți”, încerc, fără pretenții, un timid și neautorizat răspuns.

Mai întîi, nimeni n-a lîmțat numărul de căsnicii la două, la trei sau la o sută. O faci pînă te pierzi, deși se spune că omul are doar trei ursule. „Nu e lege să te lege, de cine nu te-aflece”. Cîl despre lucruri, nu lasă să-ți devină idoli. Cel care a spus „Eu sînt calea, adevărul, viața” avea atît de puțin, încît ar fi putut spune: „Ce-l pe mîntu-l și-acasă. Ferească Dumnezeu să ia foc, că n-are ce arde!”. Dar n-a spus... Și totuși, o întreagă lume l-a urmat, l-a ascultat, l-a slăvit, nu pentru ceea ce avea, nu pentru felul cum arăta, ci pentru valoarea sa morală și spirituală. Spiritul nu poate fi ingenușchiat sau ucis. Cu trupul e altceva. El e supus putrezirii, ca toate în această lume. Așa că, rămînd la acest mod de a gîndi, nu vei scăpa de probleme niciodată. Trebuie pus piciorul în prag: ori, ori! Altfel — „boala lungă, moarte sigură!”. Cînd e să se aleagă praful... totuși e să nu-ți pierzi firea, cîinstea și demnitatea. De altfel, poate o definiție a noțiunii de om (cuvînt pe care ți place să l scrii cu majuscule) e cuprinsă și în îndemînă: „Să te porți în întinerie, ca și cum ai fi sub privirea întregii lumi!”.

POȘTA SENTIMENTALĂ

Știu că un nou început e greu, știu că te doare amintirea sudorii cu care-ai strîns ban lingă ban, dar amintește-ți că „nu bogăția ci liniștea colibeii tale te face fericit”.

Cu focul nu sînt de acord. De sinucidere nici nu vreau să aud. Gîndește-te la cei care au pierdut tot ce-au avut, pînă și libertatea! Cum și-ar dori ei o clipă dincoace de gratii, o clipă de viață curată, în care să reia totul de la zero! Necazul pornește de la faptul că ne imaginăm Universul ca începînd de la noi. Nimic mai fals! Peste mormînt — dacă vom avea parte de unul — crește iarba. Sau nici atît... „Și-atîta soare, Doamne-atîta soare/O să mai fie-n lume după noi,/Cortegii de-anotimpuri și de ploii.../Noi, singuri, n-o să fim a doua oară...” Ca să nu mai vorbesc de faptul că viața aparține Creatorului ei...

Dar să revenim la oile noastre. Am promis cititorilor un „studiu de caz”. Nu pentru a face cunoscută calea ce nu trebuie urmată, pentru că, de cele mai multe ori, nu-ți dai seama dacă drumul pe care mergi e bun sau rău decît după ce ai ajuns la capăt, iar atunci, de obicei, e prea tîrziu. Fac asta pentru cei căzuți, pentru cei de lingă noi care nu mai au lacrimi și rîd ca să nu plîngă. Fac asta pentru învinșii lumii, pentru ca ei să afle puterile, să se ridice și să lupte, sub o unică deviză: „Fericirea e în noi, nu în afara noastră!”.

Relau scrisoarea de unde am rămas: „...m-am născut în 1966, în localitatea Banița, jud. HD. Mama a murit cînd aveam 4 ani. Am crescut cu mama vitregă, am doi frați... Tata, neavînd posibilitatea să-mi plătească întreținerea la cîntină și cîmîn, mi-a făcut contract cu I.M. Moldova Nouă... În general, am crescut cu haine de la copiii rudelor, mai mari... Cu toate greutățile și suferințele, port tot respectul părinților mei.”

1992. Ajung la Moldova Nouă, sînt angajată ca electrician, locuiesc la camera de oaspeți a întreprinderii (nefiind cîmîn pentru sîte). Țin minte, fata m-a condus acolo, lăsîndu-mă cu 35 de lei la mine.

Am primit o garsonieră, bunicul mi-a adus 5000 de lei, pentru cumpărarea mobilierului din garsonieră — om de 78 de ani, a venit pînă acolo cu trenul, taxiul și vaporul — era foarte fericit cînd ne-am întîlnit (banii erau din pensia lui, de exact 233 de lei). În 1993 m-am căsătorit. Un băiat minunat, dar avea „boala” beției. În 1993 ne-am despărțit. Cu multe regrete...

În atenția donatorilor onorifici de sînge

Vă aducem la cînoștință că în data de 30 noiembrie 1991, ora 10, la sediul centrului de recoltare și conservare de sînge din Petroșani str. 1 Decembrie nr. 1 (sala de așteptare) va avea loc ședința de alegere a noului comitet al Asociației donatorilor onorifici de sînge, Filiala Petroșani.

Vă așteptăm în număr cel mai mare.

Președinte
Mare GHEORGHE

LUPENI

Se închide piața agroalimentară?

La Primăria orașului Lupeni s-a primit o adresă ultimativă din partea Poliției sanitare municipale care viza închiderea pieței agroalimentare a orașului. Motivul: lipsa unor condiții elementare de igienă sanitară, despre care și ziarul nostru scrisese cu luni în urmă. Este vorba de lipsa grupului sanitar — inclusiv a unei surse de apă potabilă — indispensabil în perimetrul unei piețe agroalimentare, precum și a unui robinet cu apă curentă pentru sectorul produselor de carne și brînzeturii. În urma mă-

surilor întreprinse de Primăria orașului, au fost urgentate lucrările de amenajare a grupului sanitar, cu promisiunea să într-o săptămîna grupul va fi dat în funcțiune. Sînt întreprinse demersuri și pentru amenajarea, conform normelor igienico-sanitare, a sectorului de carne și brînzeturii. Ceea ce pare greu de soluționat este repararea cîmelei vechi din incinta pieței. Nu e simplu, trebuie făcute săpături, înlocuiri de conducte. Dar orașul dispune de forța (I.D.)

Huilă din piatră... seacă

Instalația de preparare a cărbunelui de la Lupeni — cu două linii tehnologice — una în funcțiune, a doua în „rezervă caldă” — are o capacitate de prelucrare de 500 tone/oră. La un program de funcționare efectivă de 20 ore din 24, uzina poate prelucra zilnic 10000—10500 tone cărbune. Aceasta ar fi capacitatea nominală a instalației. Debitul de funcționare este însă, în funcție directă de recepție, de brutul ce vine de la exploatarea miniere. Or, acest brut, recepționat zilnic, se ridică doar la 6500—7000 tone. Efectul: uzina de preparare din Lupeni funcționează doar cu ceva peste 70 la sută din capacitate.

Și, totuși... După datele ce ni le-a furnizat dl. ing. Tudor Geamănu, directorul UPCVJ, în podfața faptului că pe 10 luni preparația a primit la recepție cu 10115 tone mai puțin cărbune brut față de ce era prevăzut, rezonanța în sortimentul huiiă spălată pentru cocs este doar de 850 tone. Explicația: preparatorii și-au realizat indicatorul de recuperare în cărbune special cu 0,2 puncte peste prevederi. La fel, la huiiă netă totală, rezonanța este doar de 3990 tone, ceea ce se explică prin îmbunătățirea recuperării globale cu 3,4 puncte. Așadar, prin îmbunătățirea recuperării, prin eforturile proprii ale preparatorilor, din cărbunele brut trimis de unitățile miniere se extrage mai multă producție netă decât prevăd parametrii de funcționare a instalației. Pe aceeași cale, activitatea preparatorilor din Lupeni consemnează după 10 luni și alte reușite: la sortimentul spă-

lat normal (sortiment destinat consumului populației), uzina a livrat peste prevederi 1600 tone cărbune, cu o putere calorifică de excepție — 5500 Kcal/kg, iar la mixte energetice 1400 tone peste programul stabilit. Se cuvine specificat și faptul că toate sortimentele livrate de preparatori beneficiarilor, atît specialului pentru cocs, cit și mixtele energetice, se încadrează în cri-

O problemă fără soluție ?

teriile calitative (umiditate și conținut de cenușă), avînd puterea calorifică prevăzută.

Mai sînt rezerve? Ar putea prelucra preparatorii mai mult? Indiscutabil. Ing. Ovidiu Todeasă, directorul uzinei, vorbește cu năduf de criza acută de motorină care a afectat în ultimul timp manevrele de vagoane din incinta unității și chiar pentru terți. Dar, dincolo de această criză cu efecte multiple, a intervenit și evenimentul din 3/4 noiembrie respectiv, avaria pe linia de cale ferată din incinta preparației, care a blocat 3 linii și 5 locomotive, din care două sînt distruse complet.

Am fost la fața locului, am văzut urmarile accidentului. Ceea ce am văzut este, totuși, semnificativ: se lucrează intens pentru remedierea urmarilor avariei, se acționează pentru decongestionarea liniilor blocate. Formarea de meseriași din depoul preparației este concentrată asupra reparării locomotivelor și

normalizarea manevrelor. Păcat că aportul CFR-ului la aceste eforturi, deși din vina lor s-a produs avaria, este minim.

Ritmurile și rezultatele procesului de preparare nu le decid însă avariile, nici crizele de motorină. Doar le influențează. Ritmurile și roadele preparatorilor le decid, însă, în mod hotărîtor — ritmul, cantitatea și calitatea cărbunelui brut recepționat de la unitățile miniere. De ritmul și cantitatea brutului am vorbit la începutul acestor rînduri. Ritmul de livrare la brut de către minele din vestul Văii Jiului în perioada post-decembristă, în general, este constant. Dinamica extracției din '91 este similară celei din '90. Excepție ar fi Lupeniul, în ultimul timp, cu creșteri semnificative, precum și Valea de Brazi.

Durerea mare a preparației ramine însă calitatea brutului: creșterea conținutului de steril în masa minieră supusă spălării. Dacă la Uricani cărbunele are o cenușă cu aproape 3 puncte mai puțin decît norma prevăzută, iar Lupeniul și Cîmpu lui Neag au depășit de 2,5, respectiv, 1,5 puncte, în schimb, excelează cu conținutul de steril minele Valea de Brazi — 64,6 față de 53 la sută prevăzută și Barbănteni — 57,5 față de 48 la sută prevăzută. Astfel, la total recepționat, cenușa brutului depășește cu 4,6 puncte norma prevăzută. Or, logica e simplă: din masa minieră care pe jumătate e piatră, se extrage huiiă mai grea...

Ioan DUBUK

Termocentrala funcționează cu amintiri de... cărbune

Accasta ar fi prima remarcă pe care am putut-o face de la fața locului, în dimineața zilei de 26 noiembrie: de la jumătatea acestei luni, deci din 15 noiembrie, termocentrala nu mai primește cărbune. „Tot cărbunele energetic al Văii Jiului este dirijat spre Mintia, îmi spune dl. director Alexandru Flaidăr. În aceste condiții, stocul scade zilnic cu circa 1500 t, astăzi el fiind de 26 000 t de cărbune. Această măsură a fost consimțită de RENEL și RAH. Pot să vă spun că zilnic pun problema asta la teleconferință. Cîteva zile am mai putea merge așa, dar neapărat, de la 1 decembrie trebuie reluate livrările către Paroșeni. Asta dacă nu dorim să ajungem în situația de a nu mai da căldură”.

În altă ordine de idei, consemnez că la cazanul 1, fost în reparație, au început duminică operațiunile de uscare a zidăriei și de spălare chimică a cazanului. Acțiunea urmează să fie finalizată în 30 noiembrie, cînd cazanul va fi pus în paralel și va trece la funcționare normală. Astfel, de la 1 decembrie vor fi în funcțiune 3 cazane, existînd posibilitatea de a face față frigului, în eventualitatea că acesta se va lăsa.

În 26 noiembrie, dimineața, în jurul orei 4, s-a spart cazanul nr. 3. „Lucrarea de remediere a început deja, ea urmînd să se încheie în jurul orei 13, pentru ca două ore mai tîrziu să fie aprinse focurile, iar la ora 19 să fim cu el în paralel”, a menționat dl. director.

Am mai reținut că, în privința termoficării se merge pe schema normală, adică 2 pompe pe treapta I și una pe treapta a doua. Debitul de agent termic spre Petroșani este de 1300 mc pe oră, iar spre Lupeni de 600 mc pe oră, în ambele cazuri temperatura pe tur situîndu-se la 78—80 grade, iar pe retur la 47 grade.

Ca urmare a caderii cazanului 3, energia electrică produsă este de 15 MW, adică minimum care trebuie ținut pentru ca turbina să dea maximum de căldură.

Gheorghe OTEANU

ÎN SAȘA NU-I CA-N TEXAS !

Acolo unde se întîlneau trei drumuri, la Livezeni, pe coama unui deal, trăiesc peste 100 de familii. Acestui loc i se spune Sașa. Sau — în unele cercuri — Texas. Și deși poartă acest nume care denotă prosperitate și bunăstare, oamenii din Sașa nu cunosc ca-n... Texas. Dimpotrivă, nivelul lor de viață poate fi asemănat cu cel al lumii a treia. Fără nici o exagerare. Am devenit de curînd printre oamenii de aici, oameni neajăți, cu familie numeroasă, cu foarte mulți copii, cu cîte și mai cîte probleme pe care, așa cum ne spuneau, oricum n-o să le rezolvăm noi. La început oamenii ne-au primit cu o oarecare răceală, cu scepticism față de bunele noastre intenții. „Ce-o să înțelegem noi dacă ne dați la ziar? O să ne vedem nuntile în ziar și-apoi o să avem și probleme. Și-așa pe noi nu ne ajută nimeni. Zice că sîntem țigani”. Am încercat să le explicăm oamenilor că situația nu mai este „ca pe timpul lui Ceaușescu” și astfel ei au devenit mai curajoși. Rînd pe rînd ne-au dezvăluit problemele cu care se confruntă de foarte mult timp, fără să le acorde cineva vreo atenție. Astfel, aflăm că problema cea mai stringentă a lor o constituie apa. „Anul trecut s-a scris la ziar că problema apei a fost rezolvată. Ei, bine, n-a fost! Este adevarat că s-a lucrat la montarea unei conducte de aducțiune dar după ce s-a scris despre asta nu s-a mai făcut nimic” — ne spune dl. Ioan Lingurar. Cu toate că pentru a se finaliza această atît de stringentă problemă mai sînt necesari numai vreo 200—300 m de țevă (după aprecierile noastre). Problema so cere cu atît mai mult remediată urgent, cu cît bazinul din care consumă oamenii apă este infect și foarte mulți copii au făcut hepatită și dizenterie.

sește populația de aici de curentul electric. Deoarece lipsiți de serviciile unor specialiști, pe fondul unor defecțiuni din ce în ce mai frecvente, oamenii au purces la a face tot felul de improvizații care pun în real pericol întreaga comunitate, dar în mod special copiii. „Nu avem încoț, pentru că sîntem oameni cu servicii și nu ne putem îmbrăca noaptea pe întuneric, iar curentul se ia zilnic. Am tot făcut reclamații, dar nimeni nu ne baga în seamă”. (Georgeta Cîrclaru).

Oamenilor li s-a promis, de asemenea, înființarea unui punct sanitar dar nu s-a realizat nimic concret.

„Noi avem salarii mici, dar luăm mîncare la același preț ca minerii. Oare e drept așa? Asta să scrieți la ziar” (Maria Dragomir). „Sunt văduvă și am 5 copii. Am fost nevoită s-o dau pe cea mare (16 ani — n.n.) în servicii și tot nu fac față”. (Georgeta Cîrclaru). „Ca să ne creada cineva că noi trăim așa, ar trebui să vină televiziunea să arate”. (Ion Enache).

Iată, deci, cîteva opinii ale năpătușilor din acest colț uitat parcă de toți și de toate. Ne despărțim cu greu de acești oameni care rîmîn să și continue încă o zi, și încă o lună, și încă un an, și încă cîte știe cît calvarul cotidian al vieții într-o societate îngrată, nepăsătoare, lipsită de orice urmă de umanitate.

La plecare, deși sceptici, oamenii ne întrebă: „Dacă veți scrie, credeți că va veni cineva să ne ajute?”. Încercăm să-i încurajăm dînd un răspuns afirmativ, spunîndu-le că cei răspunzători, citînd aceste rînduri, trebuie să aibă măcar o fărîmă de omenie și să înțeleagă că viața oamenilor din Sașa este departe de a putea fi comparată, din orice punct de vedere, cu cea din... Texas.

Fiberiu VINȚAN



Tot... femeia !

După premiera din 19 noiembrie și spectacolul din 21 noiembrie, iată că și în această seară, începînd cu ora 18, actorul Cerdin Alexe, împreună cu colegii săi, ne va demonstra de ce „Femeia contează”.

Prieteni! Thalici și-au dat înfîdire la Teatrul dramatic „Ion D. Sîrbu” din Petroșani. Gluma, divertismentul de bună calitate le vor fi călăuză. Așadar, domnilor soți, logodnici, tineri sau vîrstnici, nu uitați: „Femeia contează”! (Al. H.)

„Atenție, copii !”

În Vulcan, pe strada Decabal se află o instituție de învățămînt. Zilnic pe aici se perindă sute de copii. În strîcătă legătura cu aceasta instituție de învățămînt se află o problemă minieră. Pentru a ajunge aici, copiii sînt nevoiți să traverseze D.N. 65 A, cîmpîndu-se la accidente, avînd în vedere că șoseaua situată în pantă este lipsită de orice indicator rutier care să avertizeze conducătorii auto de existența riscului de a fi puși față în față cu vreau puști neatenți. Iar consecințele ar fi tragice. „În cursul anului trecut, am adresat Poliției orașului o adresă prin care solicitam instalarea unui semn „Atenție, copii” pe ambele sensuri ale drumului. Dar nu s-a făcut nimic. Iar pericolul crește” ne spune dl. Dumitru Feloiu, directorul instituției în cauză. „Oare cui să ne mai adresăm?” întrebă domnia sa. Cine poate să ne răspundă? Întrebăm noi. (F. V.)



Se întorc păduchii

Nu e nici o aluzie la declanșarea campaniei electorale pentru administrația locală. Este vorba de PADUCIII la modul propriu, flagel pe care propaganda comunistă îl lichidase de multă vreme și care, acum, bîntuie școlile. De unde-or fi apărut, nu știe nici pilotul cursei TAROM București — New York, întoarsă din drum după prima escală regulamentară la Viena, deși surse demne afirmă că păduchii n-au avut nici un amestec în defecțiunea (încă neconfirmată) de la bord. (St. C.)

Protecția omului în industria minieră

La consfătuirea pe tema „Ingenieria și medicina, factori determinanți în activitatea de protecție a omului în industria minieră”, organizată în 29—30 noiembrie ac., de Spitalul Lupeni și Institutul de cercetări științifice pentru protecția muncii București, sînt programate comunicări de înaltă ținută științifică, privind asistența medicală de urgență și protecția muncii. Iată principalele comunicărilor: „Metode de asistență primară a accidentatului, în lumina datelor actuale de fiziopatologie”; „Aspecte privind caracterul accidentelor de munca și al îmbolnăvirilor profesionale. Echipamente individuale de protecție cu specific minier”; „Preocupări în asistența medicală de urgență — prespitalicească”; „Organizarea asistenței de urgență prespitalicească — model Tg. Mureș”; „Sisteme funcționale și tehnologice pentru asistența medicală de urgență”. În cadrul consfătuirii e prevăzută și prezentarea de echipamente medicale și de protecție a muncii din țară și străinătate.

O precizare pentru deplasarea invitaților din Petroșani la „Căprișoara” se va asigura vineri, 29 noiembrie, un autobuz care va pleca la ora 8,30, din fața Hotelului Petroșani. (A.D.)

U.R.S.S. O nouă lovitură pentru Gorbaciov

Incerările lui Mihail Sergheevici Gorbaciov, primul președinte al URSS, de a opri destrămarea imperiului pe care l-a moștenit au fost deosebit de insistente, și s-au încercat diverse forme de atragere a republicilor către puterea centralizată. Gorbaciov este convins de faptul că Moscova fără republicile unionale nu mai reprezintă în viața internațională aceeași forță, mai ales acum când influența americanilor a revenit, fără dubii pe primul loc în lume. Tocmai de aceea variantele încercate de Gorbaciov au fost multe și diverse, dar toate au urmărit același lucru de fond: menținerea imperiului. Țările Baltice au fost primele care s-au rupt de Kremlin, Gorbaciov, mai de voie, mai de nevoie trebuind să le recunoască independența, care între timp a devenit efectivă. Rînd pe rînd republicile și-au auto-proclamat independența și siguranța lui Gorbaciov în menținerea structurii economice și politice a URSS a început să scadă vizibil. Nici noul organism de putere, creat special, Comitetul de stat al Președinților republicilor, nu a avut darul să asigure stabilitatea uni-

unii. Vocile separatiste au devenit tot mai puternice și tot mai răspicat s-a auzit, chiar și în „turnul Kremlinului” dorința separării de Moscova.

În cursa pentru semnarea tratatului au rămas deci 9 republici, care își exprimaseră acordul față de conținutul tratatului și care își asumaseră responsabilități pentru datoria externă a URSS cifrată la 84 miliarde de dolari. Reprezentanții lor s-au întâlnit din nou luni, pentru a parașa acest tratat. Eșec total însă. Tratatul a fost trimis din nou în republici, urmînd să fie dezbătut și aprobat de parlamentele acestora, ceea ce cu siguranță va dura câteva luni bune, potrivit aprecierilor sovietice. Eșecul era previzibil de altfel,

deoarece în mai multe republici evenimentele s-au derulat cu repeziune și neașteptat. În Tadjikistan, spre exemplu, alegerile prezidențiale au fost cîștigate de reprezentantul PCUS, ceea ce a schimbat radical datele problemei. Azerbaidjanul este aproape în stare de război cu Armenia, dispută asupra enclavei Nagorno-Karabakh fiind departe de a avea o rezolvare imediată. Problemele din Caucaz, chiar în interiorul Federației Ruse sînt tot mai aprinse, ceea ce menține tensiuni deosebite în cercurile conducătoare de la Moscova.

Gheorghe CIHRVASA

MICA PUBLICITATE

ANIVERSARE

CU OCAZIA zilei de naștere, soțul Ianși, copiii Robert și Claudia urează iubitei lor Sztankai Tamara, multă sănătate și fericire. (4014)

VINZARI—CUMPARARI

VIND înscriere Dacia, 1986, preț convenabil. Telefon 43132, între orele 17—19. (4046)

VIND Trabant 601 Comb. Telefon 45182, între orele 18—20. (4032)

VIND motor și piese Volkswagen, Uricani, str. 23 August, nr. 4. (4047)

CUMPAR butelie aragaz. Informații: telefon 43292, Alcea Pîului, 6/2. (4033)

SCHIMBURI DE LOCUINTA

SCHIMB garsonieră, Ilie Pintilie, Petroșani, cu apartament, exclus Aeroport. Telefon 43192. (4040)

SCHIMB casă colonie, zona Impăratul Traian cu apartament 2—3 camere, exclus Aeroport (Dacia). Relații: telefon 43866, între orele 18—22. Ofer recompensă 50.000 lei. (4020)

DIVERSE

FOTO CONSIGNAȚIA PETRILA vă oferă: TV color MEGAVISION, diagonala 51 cm, telecomandă cu infraroșii și antenă cameră, mașini de spălat profesionale — 16 programe, chitară electrică (RFG), geți piele simple și îmblănite, pantofi lux, de damă. (4051)

PET—PET TRAVEL SRL Petroșani organizează excursie cu o noapte cazare în Istanbul în perioada 4—7 decembrie 1991, cu plecare la orele 14. Prețul excursiei 8500 lei. Înscrieri la telefon 43846. (4045)

DECESE

DIN PARTEA familiei dr. Tănăsescu Doru sincere condoleanțe și întreaga noastră compasiune domnului prof. Iliș Tiberiu și familiei la trecerea în neființă a tatălui său. (4027)

UN ULTIM omagiu celui ce a fost un bun și iubitor tată, soț și bunici

VĂDUVA NICOLAE

Vi vom păstra veșnică amintire. Stana — fiică, Vasile — ginere, Monica și Marius — nepoți. (4029)

SOȚUL, copiii, nurorele și nepoții anunță cu durere dispariția scumpei lor soții, mame și bunici

BRICIU ANA

Vi vom păstra veșnică amintirea. (4037)

COLECTIVUL UMIROM este alături de colegii lor Briciu Eugen, în durerea pricinuită de decesul mamei sale. Sincere condoleanțe familiei. (4038)

COLECTIVUL Secției proiectare produse este alături de colegii lor ing. Briciu Virgil, la groava încercare suferită prin pierderea mamei. Sincere condoleanțe familiei îndoliată. (4041)

FAMILIILE Dan, Gavrii sînt alături de ing. Briciu Virgil în momentele de grea încercare datorate de pierderea mamei

BRICIU ANA

Sincere condoleanțe. (4042)

SINCERE condoleanțe familiei greu încercată prin trecerea în neființă a celui care a fost

BIRO ALEXANDRU

Odihnească-se în pace. Familia Bîlter Vasile. (4043)

COLECTIVUL clasei a IX-a B de la Liceul industrial Petrița, împreună cu dirigența exprimă profunda lor compasiune elevicii Voronica Mihai, pentru decesul tatălui și transmit familiei îndoliată sincere condoleanțe. (4025)

COLECTIVUL At. mecanic al EM Aminoasa, este alături de familia îndoliată Drăghici Andrei, în marea durere pricinuită de decesul fulgerător al fiului lor și colegului nostru

DRĂGHICI ANDREI (37 ani)

Sincere condoleanțe întregii familii. (4055)

COMEMORARE

CU ADÎNCA durere soția Agnes, copiii Lenke, Andrei, Agy, nepotul Bondy, nora și ginerele anunță împlinirea unui an de la trecerea în neființă a celui care a fost un bun și neprețuit soț, tată și bunici

KOVACS ANDRAS

Nu te vom uita niciodată.

Lacrimi și flori pe tristul lui mormînt. (4030)

Pentru timpul dumneavoastră liber

PROGRAMUL TV

JOI

28 noiembrie 1991

10,00 Actualități.	17,45 Virstele peliculei.
10,20 Calendarul zilei.	18,30 Reporter '91.
10,30 Super Channel.	19,00 Serial științific.
12,40 Ora de muzică.	19,30 Desene animate.
13,30 Oameni de lîngă noi.	20,00 Actualități.
14,00 Actualități.	20,35 La ordinea zilei: Constituția.
14,20 Jazz-magazin.	20,50 Sport.
14,50 Audio-vizual studio.	21,00 Studioul economic.
15,20 Preuniversitaria.	21,25 Film serial.
16,00 Telescoală.	Dallas.
16,30 Muziea pentru toți.	Episodul 78.
17,00 Știri.	22,20 În fața națiunii.
17,05 Forum.	23,05 Cronica Parlamentului.
17,25 Tele-discul muzicii popu-	Actualități.
	23,40 Stadion.

Societatea Comercială UMIROM S.A. Petroșani

str. 1 Decembrie nr. 1,

INCADREAZA direct sau prin transfer

— șef oficiu calcul

Condiții de studii și vechime necesare: studii superioare tehnice și economice și curs de specializare în informatică și cu o vechime minimă în specialitate de 4 ani

Informații suplimentare la serviciul P.I.S., telefon 42280, 42281, int. 141.

Societatea comercială AGROCOM S.A. Petroșani

În conformitate cu prevederile Legii 15/1990; H.G.R. nr. 1228/1990 și nr. 140/1991 Societatea Comercială AGROCOM SA Petroșani a hotărît scoaterea la licitație, în locație de gestiune, a unității nr. 34, Lupeni, din str. 7. Vladimirescu, cu profilul impus „Comercializare legume-fructe și produse agroalimentare”.

Licitația va avea loc în data de 15 decembrie 1991, ora 12 la sediul Societății din str. 1 Decembrie nr. 90, Petroșani.

Relații privind condițiile ce trebuie îndeplinite de ofertanți și înscrierile pentru licitație se vor face începînd cu data de 2 decembrie 1991 pînă în data de 12 decembrie 1991 la registratura societății din Petroșani.

SOCIETATEA COMERCIALA AGROCOM SA PETROȘANI vinde borhot fructe pentru industrializare sau furajare, la preț negociabil, direct din depozitul de legume-fructe Isroni.

DMPS DEVA

prin oficiul teritorial Petroșani, organizează concurs pentru ocuparea postului de inspector specialitate, grad IV, în cadrul compartimentului „gestiunea locurilor de muncă și șomaj”. Condiții :

— studii superioare economice

— vechime minimă 5 ani

— domiciliul stabil în Petroșani sau în zonă.

Concursul se va organiza în data de 16 decembrie 1991, ora 9,00, la sediul OMPS Petroșani. Relații suplimentare la telefon 42352 sau 45471.

HOROSCOP

SAGEIATOR

(22 noiembrie — 20 decembrie)

Tăcerea e cel mai bun răspuns.

CAPRICORN

(21 decembrie — 19 ianuarie)

Cîștig important la o roată a norocului.

VARSATOR

(20 ianuarie — 18 februarie)

Soluția optimă vă scapă printru degete.

PEȘII

(19 februarie — 20 martie)

Un om însemnat vă face un semn.

BERBEC

(21 martie — 20 aprilie)

Un fir de păr alb vă creează probleme.

TAUR

(21 aprilie — 21 mai)

Cineva vrea să vă scoată la lărbă verde.

GEMENI

(22 mai — 21 iunie)

Zi de țîrg, cu multă fîrgulală

RAC

(22 iunie — 22 iulie)

Refugiu în imperiul cărților și mult tutun.

LĂU

(23 iulie — 22 august)

Pierdere și cîștig în echilibru precar.

FECIOARA

(23 august — 21 septembrie)

Ați trecut un hop, urmează săritura în... înălțime.

BALANȚA

(22 septembrie — 21 octombrie)

Putere decizională scăzută. Se recomandă moderație.

SCORPION

(22 octombrie — 21 noiembrie)

Veți comite o imprudență regretabilă ce vă poate fi imputată.